

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается

I. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и

районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 18 (6613)

СУББОТА, 11 февраля 1989 г.

Цена 3 коп.

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ



Коммунист О. Ф. Титова четвертый год работает электросварщицей в совхозе «Акъярский». В 1975 году она окончила Новотроицкое техническое училище и с тех пор неотрывно трудится на производстве, показывая пример для многих.

Она является членом райкома КПСС и райкома профсоюза работников АПК. Награждена многими Почетными грамотами. Одним словом, активная общественница.

В коллективе ремонтной мастерской уважают Ольгу Федоровну, ибо любой заказ она выполняет своевременно, да и качество работ хорошее. Все это помогает легче шагать по жизни, чувствовать себя нужной людям.

НА СНИМКЕ: О. Ф. Титова.

Фото Ф. АБДУЛЛИНА.

Животноводство — ударный фронт

Страда продолжается

Уже более 1100 ягнят получено в двух отарах овцематок Первомайского отделения совхоза «Матраевский», которые насчитывают 1850 голов.

Старшие чабаны А. Нигаматов и Ш. Киньябаев настроены на благоприятный исход чабанской страды. Ягнение овец проходит в благоприятных условиях, ухаживают за ними добросовестные сакманщицы. Набирают они в свои группы от 100 до 200 и более новорожденных на двоих. Так легче, считают женщины, и веселее работает. Немало в отарах овец принесших двойняшек. Например, в

группе, за которой ухаживают С. Сынгизова и С. Жаилгува 266 ягнят получены от 240 овцематок. 210 ягнят получили от 183 овец Т. Назарова и З. Нигаматова. Неплохо трудятся сакманщицы З. Кусипова, М. Ильясова, А. Нигаматова, М. Мухамедеева, Р. Нигаматова со своей дочерью Халидой и другие. Все они заинтересованы в том, чтобы молодята были здоровыми и вовремя накормленными. От того, как будут ягнята прибавлять в весе зависит конечная оплата труда сакманщиц.

Н. БАРАКОВ,
бухгалтер Первомайского отделения.

ЗАВТРА — ДЕНЬ АЭРОФЛОТА

УСПЕХ АВИАТОРОВ

Аэропорт «Акъяр» входит в единую воздушную сеть внутрисюльных линий Аэрофлота. Весом вклад в решении больших задач авиаторов страны и работников Акъярского аэропорта. За минувший 1988 год из аэропорта отправлено в Уфу и транзитом в другие города страны 10600 авиапассажиров, перевыполнено установленное плановое задание. За год

обслужено 260 самолетов вылетов Ан-24. Отправлено более 20 тонн почты. Прошлый год знаменателен вводом в эксплуатацию нового здания аэровокзала.

Многие работники аэропорта взяли уверенный старт и в 1989 году. Среди них А. Козелков, Л. Зуева, Н. Дильмухаметов и другие.

Г. ЛАТЫПОВ,
начальник аэропорта.

НЕ ЗА ГОРАМИ

С каждым днем набирает силу предвыборная кампания. В этом году она проходит при большой активности и заинтересованности избирателей. Поэтому агитационно-пропагандистская работа также должна быть на высоком уровне.

Все это с полным основанием можно отнести к работе Мананского сельского Совета народных депутатов. Агитпункт, организованный в доме культуры села Манкан, можно заметить издали — этому способствует красочно оформленная вывеска. Взгляд жителей села останавливается на лозунгах, призывающих всех 26 марта прийти на выборы.

В помещении агитпункта, под которое отведен отдельный кабинет, можно найти Законны по проведению выборов народных депутатов СССР, биографии кандидатов по территориальному округу, списки участков комиссий, списки агитаторов (их 18), журналы, газеты.

В настоящее время агитаторы ходят по домам, составляют списки избирателей. Наиболее активны такие агитаторы как библиотекарь Фатима Каипова, бухгалтер Ирина Михно, лаборантка школы Венера Шарипова.

М. ДАГИРОВА,
секретарь исполкома сельсовета.

УЧИТСЯ АКТИВ

8 февраля в зале заседаний исполкома райсовета состоялась учеба в рамках университета правовых знаний инспекции по делам несовершеннолетних с участием председателей исполкомов сельских и поселковых Советов народных депутатов, заместителей директоров школ по воспитательной работе, инспекторов отделов кадров хозяйств колхозов и совхозов и участковых инспекторов ИДН.

Перед собравшимися

выступили: Ягудин Р. А. — прокурор района; Хайруллин Д. С. — народный судья района; Сынгизов Р. Ш. — инспектор ИДН; Сагитова И. Х. — председатель инспекции по делам несовершеннолетних при Целинном сельском Совете; Аралбаева З. С. — инспектор РОНО; Мухаметов М. Х. — заведующий бюро по трудоустройству при исполкоме райсовета; Насыров С. С. — заместитель председателя исполкома райсовета.

ВАШЕ МНЕНИЕ, ПРЕДЛОЖЕНИЕ

11 марта с. г. в зале заседаний райкома партии состоится пленум РК КПСС, на котором будет обсужден вопрос: «О задачах районной партийной организации по выполнению постановления Башкирского обкома КПСС от 13 сентября 1988 года «О мерах по укреплению строительной базы в Хайбуллинском районе».

Ваши предложения и пожелания по этому вопросу просим направлять в райком КПСС или в редакцию газеты «Знамя труда».

Возвращаясь к напечатанному

НЕСЛУЧАЙНО вынес эти строки в заголовок, потому что этот вопрос волнует всех тех, кто нуждается в стеновом материале, кто желает у себя дома, скажем, сложить печь. Речь идет опять же о кирпичном заводе совхоза «Акъярский», который ежегодно должен давать району 3 миллиона керамического кирпича, а в действительности же не может выпустить даже миллиона штук.

Наша газета выступала на эту тему, опубликовав корреспонденцию «Не на полную мощность используется кирпичный завод» (№ 129 от 27 октября 1988 года). Редакция не получила ответа ни от руководства совхоза, ни от специалистов РАПО.

Действительно, как же выйти на проектную мощность? Сколько лет прошло после пуска завода, а коллектив предприятия топчется на одном месте. Думаю, что читатели не обидятся, если повторюсь: ин-

тенсификация производства, как всем известно, не мыслима без применения прогрессивной технологии.

Послушаем, что конкретно предлагают люди, имеющие инженер-

ное образование, по повышению производительности труда на кирпичном заводе.

— Надо провести большую реконструкцию, — говорит главный инженер Бурябаевского рудоправления Х. С. Туалбаев, — печь обжигает топливо, сделать незначительные приспособления для подачи тепла в сушильные камеры. Все это могут выполнить наши специалисты, свои услуги мы предлагали руководителям совхоза летом прошлого года, когда строили там сушильный сарай, в целях получения кирпича по

технологии производства, а продолжают идти по проторенной тропинке.

Условия работы тут очень трудные. Печь работает на твердом топливе, уголь подается вручную сверху через специальные заслонки-отверстия. При этом рабоче-истопника обдает горячим дымом, смрадным и угарным газом. А за день сколько приходится выдти ему угля, чтобы насытить эту прожорливую топку. Не каждый выдержит такое.

Долевою участию в его производстве. Заместитель инженера рудника даже съездил в один из северных районов Башкирии перенять опыт, где кирпич обжигают на жидком топливе. Однако руководители совхоза нам навстречу не пошли. Мы и сейчас го-

— За сезон накопилось шлака высотой около четырех метров во всю длину печи, — говорят ремонтники. — Все это выгребали вручную. Правда, нынче приготовили поддоны (ящики) из жести для сбора шлака, можно будет опорожнять их с помощью лебедки. Котельная не работает, руководство об этом не беспоко-

ится. При желании можно было бы подключить к центральной отопительной системе поселка.

целей комнаты завалены хламом. Не лишне подумать об открытии если не столовой, то хотя бы буфета, в крайнем случае организовать горячий чай. При создании элементарных условий труда, уверен, не стояла бы так остро проблема с кадрами.

Жаром отдающий кирпич потребителями загружается вручную, даже не успевает остыть. По словам рабочих, был случай загорания кузова автомашины при погрузке. Не слишком большой ум, наверное, требуется, чтобы механизировать процесс погрузки.

Выполнение этих мер, несомненно, поможет коллективу наладить бесперебойный цикл работы предприятия и добиться более высоких показателей. А пока... пока это только памятки, разговоры.

А. АККУЖИН.

Как выйти на проектную мощность?

● Наш современник

Награда за мужество

Необычным было для работников Бурбаевского подземного рудника это короткое собрание. Его героем стал Михаил Александрович Лотяков. Для многих из собравшихся он был просто молодым рабочим, и не ведали некоторые даже о том, что этот паренек невысокого роста, крепкий прошел суровую солдатскую закалку во время службы в Афганистане.

Всёкое пришлось испытать, многое пережить Михаилу за короткий, как нам кажется, срок. Часто он вспоминает об этом, а также о боевых друзьях-товарищах. Но, пожалуй, отчетливее всего запомнился последний случай.

Подняли их по тревоге. Вместе с афганскими военнослужащими двинулись к одному из населенных пунктов, но попали в засаду. Пришлось отойти, однако заметили, что в одной

из боевых машин, попавших под перекрестный автоматный огонь, остался раненый переводчик. Времени на размышления не было. Михаил со своим командиром вытащили раненого товарища. Этот короткий, в несколько десятков метров путь, проделанный ползком под градом пуль, был для солдата, наверное, самым долгим и трудным. И сегодня он вспоминается так, как будто произошло все это только вчера.

Да, было страшно. Нельзя привыкнуть к смерти, которая витает в нескольких сантиметрах от тебя. Да, можно было вместе с другими отойти подальше от душманских пуль и сделать вид, что не заметил оставшегося раненого товарища, Михаил этого не сделал, пересилив страх, он с честью выполнил свой воинский долг.



За этот подвиг Указом Президиума Верховного Совета СССР М. А. Лотяков был награжден медалью «За отвагу». Вручил ее принародно военный комиссар района Р. З. Муллагалеев, поздравил, по-

желал успехов в работе и личной жизни. Тепло отозвался о молодом рабочем начальнике подземного рудника И. М. Зайнагабдинов.

— Трудится у нас шесть бывших воинов-афганцев, — заметил

он, — честные и добросовестные ребята. На них всегда можно положиться.

В. АБДРАХМАНОВ.

НА СНИМКЕ: вручение боевой награды. Фото Р. БАЙМУРЗИНА

Честь
по труду

Указом Президиума Верховного Совета Башкирской АССР от 31 октября 1988 года за долголетний добросовестный труд награждены медалью «ВETERАН ТРУДА»:

По отделу народного образования исполкома райсовета.

Абдульменова Фарида Сагитовна — учительница.

Ахмерова Ляля Юсуповна — воспитательница группы продленного дня.

Байдавлетов Мухамет Галеевич — директор школы.

Вахитова Райса Карамовна — пенсионерка.

Гафарова Зухра Мулламетовна — учительница.

Жиденко Валентина Васильевна — учительница.

Занольских Владимир Михайлович — учитель.

Кобзев Владимир Николаевич — учитель.

Кувшинова Анна Ивановна — пенсионерка.

Лобанова Любовь Павловна — учительница.

Луценко Дмитрий Семенович — учитель.

Луценко Пайна Афанасьевна — учительница.

Полуболрова Татьяна Ивановна — учительница.

Привалов Александр Федорович — учитель.

Сухова Клавдия Ивановна — учительница.

Тавлыкеев Ахмадей Айсович — заведующий хозяйством.

Турумтаева Райса Мавлямовна — воспитательница.

Тяпкин Анатолий Григорьевич — воспитатель.

Фарвазова Лима Фатхеевна — воспитательница.

Фомин Константин Федорович — заведующий хозяйством.

Шарипова Роза Гафаровна — воспитательница группы продленного дня.

СВОЙ ЧЕЛОВЕК

Коммунисты партийной группы Абдулнасыровской бригады совхоза «Хайбуллинский» на собраниях часто вспоминают имя механизатора Фарита Тагирова и в поддержку его кандидатуры говорят: «Знаем его с детства, вырос на глазах и самостоятельный путь в жизнь начал в нашем коллективе».

С тех пор как Фарит Хуснуллович после окончания Юлдыбаевского СПТУ впервые сел за руль не совсем нового колесного трактора «Беларусь» и начал самостоятельно трудиться в родной деревне Абдулнасырово, прошло уже не мало ни много 22 года. Считай, приобщенный земледелец. Все работы он выполняет с большой ответственностью, добросовестно. Весной на тракторе сеет кукурузу, осенью с гордостью за свой труд убирает урожай. А зимой для любого механизатора с юного трактором находится работа на ферме. Но больше времени Фарит Тагиров проводит в рейсах за

сельскохозяйственными грузом.

Ф. Х. Тагирова в марте 1982 года коммунисты принимают в партию. Встав в ряды Коммунистической партии, не подбоает трудиться ни шатко ни валко. Он проявил себя как мастер своего дела и бесспорный труженик. Его фотография не раз помещалась на Доску почета — такую оценку давали ему товарищи по работе, а коммунисты послали Ф. Х. Тагирова в прошлом году представлять в числе других первичную партийную организацию совхоза на XXXV районной конференции КПСС.

Будучи депутатом Целинного сельского Совета он защищает интересы односельчан. Говорят «депутат — слуга народа», избиратели дают ему наказы. — А если народ тебе доверяет и дает поручения, то они должны выполняться, — говорит Фарит Тагиров.

З. АБЛЮЗИНА,
общественный корреспондент.

● Социальная программа — в действии

Как в колхозе дом построить

Сооружать жилье своими руками из материалов, выделенных колхозом бесплатно, оказалось делом весьма выгодным и перспективным. В старинном ауле Тазеево — центральной усадьбе башкирского колхоза «Игенче» уже есть дома, которые возвели таким методом, предложенным депутатами сельского Совета.

В последние годы аул стал резко «стареть» — в хозяйстве все меньше оставалось молодых, сильных работников, что не могло не сказаться на производственных показателях колхоза. Нужно было пополнить село молодежью. Но привлечь ее можно только одним способом — предоставлять добротное жилье. Строить дома самому колхозу, привлечь мастеров со стороны, слишком накладно. К тому же не любят, как правило, крестьяне «казенные» дома. Живет здесь хороший, рабочий колхозник, а покосившуюся дверь не

наладит, прохудившуюся крышу не починит — будет ждать, когда придет мастера из строительной бригады.

Но сохранилось в человеке желание иметь личный благоустроенный дом, крепкое подворье, хорошо ухоженный обширный участок. Поэтому и решили возродить старинный башкирский обычай — всем миром возводить жилье вернувшимся в село молодым или тем, кто «отпочковался» от большой семьи. Построенное тут же переходит в полную собственность новоселов. Так постановили на сельском сходе.

Индивидуальному застройщику выделяют стойкий набор строительных материалов, их бесплатно подвозят к отведенному участку, площадь которого — не менее 35 соток. Помогают подобрать индивидуальный проект, разработанный специалистами с учетом климатических условий. Задача самого застройщика — собрать дом из

готовых материалов. Можно нанять за свой счет бригаду сельских строителей. Если нет средств, хозяйство выделит долгосрочный кредит. Но в большинстве случаев по старой традиции сельчанин зовет родственников, друзей, соседей, и те ставят дом — без оплаты, быстро и надежно.

— Начинание, — рассказывает первый секретарь Илишевского райкома партии И. Шахметов, — пришлось по душе молодым семьям других колхозов района. Благодаря такому методу жилищного строительства удалось вдвое повысить его темпы. Это, в свою очередь, способствует решению кадровых проблем. В самом «Игенче» уже смогли первыми в Башкирии полностью отдать колхозникам в долгосрочную аренду уголья, технику, скот.

Р. ТУХВАТУЛЛИН,
корр. ТАСС
Верхнеяркеево,
Башкирская АССР

ЗДОРОВЬЕ — ГЛАВНЫЙ КАПИТАЛ

В ОКТЯБРЕ 1988 года в Москве работал Всесоюзный съезд врачей, отметивший, что советское здравоохранение переживает сложное время. Общество подвергает острой и справедливой критике состояние охраны здоровья народа, работу органов здравоохранения, существующие в среде медиков безответственность, равнодушие, низкий профессионализм, взяточничество. В чем же корень этих недостатков, когда они зародились?

Прежде всего, еще в 30-е годы был забыт ленинский принцип приоритета социального развития нашего общества. В здравоохранение направлялись те средства, которые оставались после удовлетворения нужд других сфер общества. В последние 25 лет доля госбюджета, направляемая в здравоохранение, неуклонно снижалась. В 1950 году она составляла 6,6 процента,

в 1970 — 6,1, в 1980 — 5,0, в 1985 — 4,6. По этому показателю среди стран мира мы занимаем место в седьмом десятке. Рост ассигнований в абсолютных величинах едва покрывал расходы, связанные с ростом населения в стране.

Тезис о том, что дело охраны здоровья — это дело не только медиков, но каждого коммуниста, партийного, хозяйственного, советского руководителя вселяет уверенность в успехе принятых постановлений партии и правительства.

В январе 1988 года исполкома райсовета о прикреплении отделений и служб центральной районной больницы к шефам — хозяйствам и предприятиям района. Прошел год, можно подвести некоторые итоги.

Мы благодарны коллективам и администрациям совхоза «Манаский», колхозов «Новый путь», «Красный добро-

волец», «Красное знамя», оказавшим помощь ЦРБ в проведении капитального и текущего ремонта, приобретении оборудования. Совхозы «Акъярский» и «Степной» — шефы районной поликлиники и инфекционного отделения в оказании какой-либо помощи отказались. Совхоз «Таналыкский» — шеф терапевтического отделения, сдал в эксплуатацию здание врачебного амбулатория и приобрел мебель, аппаратуру на 6000 рублей. Мы ждем более действенной помощи со стороны ремонтно-технического предприятия РАПО в техническом обслуживании и ремонте автомашин учреждений здравоохранения и от районного объединения «Агропромэнерго» в обслуживании радиостанций службы скорой помощи.

Известно, что уровень заболеваемости населения только на 10—15 процентов зависит от медработников. Если за девять месяцев 1988 года заболеваемость с временной утратой трудоспособности в республике возросла по колхозам на 0,8 и по совхозам на 9 процентов по сравнению с 1987 годом, то по нашему району эти цифры составляют соответственно 8 и 13 процентов. Кого из руководителей РАПО и хозяйств волнуют высокие показатели заболеваемости? Уверен — никого.

1988 году было организовано около 350 выездов врачей районной больницы для проведения профосмотров. Охват ими составлял от 55,3 процента в совхозе «Степной» до 94,8 процента в колхозе имени Фрунзе. Очень низка

эффективность подобных профосмотров, хочется отметить то обстоятельство, что ни один руководитель хозяйства и секретарь партийной организации не прошел медосмотр на местах.

В стране тревожное положение по охране материнства и детства. Мы в 5 раз чаще теряем детей в возрасте до года чем в Японии, в 2,5 раза чаще чем в США, Англии, ФРГ. В плачевном состоянии находится материально-техническая база учреждений родоразмножения и детства.

В районной больнице нет надлежащих условий для приема и санитарно-гигиенической обработки беременных женщин. В палатах большая скученность, не хватает белья. В детском отделении полезная площадь на 1 койку ниже нормативной в 2,5 раза, в

результате чего очень трудно бороться с внутрибольничной инфекцией. По вине Сибайской ПМК треста «Башсантехмонтаж» не проведен запланированный на 1988 год капитальный ремонт системы водоснабжения районной больницы.

ЦК КПСС и Совет Министров СССР поставили задачу — решить проблемы охраны материнства и детства к 1995 году. Эту задачу можно решить только совместными усилиями. Положительные сдвиги в этом вопросе есть. Если детская смертность по стране за 8 месяцев 1987 года составила 25,4 на 1000 родившихся, то за тот же период 1988 года снизилась до 23,8 (в районе этот показатель равен 16,4). Были и есть в районе случаи смерти детей, повинны в которой толь-

Откровенный разговор

ФАКТЫ невки на свое собрание присутствую не только молодежи, случилось это и у ветеранов колхоза имени Фрунзе, из-за чего пришлось перенести срок его проведения. Не состоялся в этот день и приятный сюрприз, приготовленный работниками прилавка для старшего поколения. Как говорится, уехали не солоно хлебавши.

Собрание все-таки состоялось во второй раз и собралось необычно много людей. И пришли не только «молодые» ветераны, то есть недавно ушедшие на заслуженный отдых, но с большим ветеранским стажем, кто разменял уже восьмой десяток лет.

Соскучились ветераны по собранию, накопилось много вопросов, просьб, сомнений. — спешили все выложить начистоту. Не часто представляется такая возможность, когда присутствуют руководители колхоза, представители районных организаций и учреждений. А тут все вопросы можно решить, как говорится, не откладывая в долгий ящик.

В основном разговор больше всего сводился к слабому осуществле-

нию программы «Ветеран». Люди, находящиеся на пенсии, остро и с обидой говорили о неудовлетворенности в обеспечении топливом, хлебом и зернофуражем, кормами для скота.

Не было места равно-

Давайте начистоту

душию и к колхозному производству. Немало из присутствующих в зале отдали колхозу по 40—50, а то и более лет своей жизни. Они не могли не напомнить молодым руководителям хозяйства о пережитых старшим поколением тяжелых годах, которые волею судьбы совпали с их молодостью.

Так, Муслима Аллагулова отметила, что в те времена производили все о в с п а ш к у, хлеб убирали лобогрейкой, сено скирдовали вручную. Не чурались никакой работы, не считаясь со временем, но в то же время умели культурно отдыхать. А нынешняя молодежь только и смотрит на часы

и как только отбудет на работе семь часов, спешит домой. Не потому ли затягиваются сельскохозяйственные сезонные работы, как сеноуборка почти до конца сентября. Она завершила свое выступление сообщением о том, что с момента ухода на пенсию ей ни разу силами колхоза не под-

вели дрова.

На собрании ветераны то и дело возвращались к разговору о воспитании молодежи. Отмечали, что молодые люди не умеют организовать свой отдых, пьянствуют, это нередко завершается хулиганскими выходками. Так, за год 12 раз заменили замок на двери колхозного клуба, каждый раз проникают в культурное учреждение со взломом.

— В пьянстве молодежи, — отмечали ветераны, — есть и наша вина, так как своевременно не останавливаем, не держим своих детей, внуков от дурных привычек, а еще способствуем браговарением, что иногда наблюдается

среди женщин. Вместо этого следовало бы лучше создать свой фольклорный ансамбль, — отметили на собрании.

Многие выступающие, а их было 13, дали дельные советы, предложения по улучшению работы ветеранской организации. Например, Мухлиса Бактыбаева выразила упрек в том, что женщины забыли даже поздравить с праздником 8 Марта.

В активизации деятельности совета ветеранов войны и труда требуется, конечно, и помощь партийной организации, правления колхоза имени Фрунзе, исполкома Акъярского сельского Совета народных депутатов.

Участники собрания высказали предложение разработать программу «Ветеран» и более целенаправленно работать по ее осуществлению. Было высказано пожелание, чтобы руководители колхоза чаще встречались с ветеранами, что можно делать не только на собраниях, но и у них дома, что позволит лучше узнать их нужды и запросы.

К. ТАВЛЫКАЕВ,
заместитель председателя районного совета ветеранов войны и труда.

КАДРЫ ДЛЯ СЕЛА

25 декабря прошедшего года стало знаменательным днем для учащихся седьмой группы Юлдыбаевского СПТУ-80. В этот день, после полутора месяца активной учебы по подготовке к сдаче экзаменов на права водителей категории «Е», 30 человек, ранее имевших удостоверение водителей III класса и категорию «С», получили права сразу на три категории — «В», «С», «Е» и им присвоили II класс. 20 человек из этого выпуска — из хозяйства Хайбуллинского района.

В том, что все 20 курсантов из района успешно завершили учебу, во-первых, их заслуга, стремление совершенствовать свои знания, старательность в учебе. Во-вторых, надо отметить, что педагогический коллектив Юлдыбаевского СПТУ в последние три года пополнил материально-техническую базу по подготовке водителей этих категорий. Классы и кабинеты теоретических и лабораторно-практических занятий, автодром оборудованы в соответствии с указаниями и требованиями ГАИ и занятия велись строго по учебной программе.

Нуждающиеся учащиеся обеспечиваются общежитием, в столовой училища создали возможность питаться по четыре раза в день (включая полдники). В свободное от учебы время курсанты проводили свой досуг в спортивном зале училища, или же в культурно-спортивном комплексе села Юлдыбаево. Проводились различные встречи с писателями и другими видными деятелями, постоянно ставятся спектакли, демонстрируются фильмы, проводятся молодежные дискотеки. Так что скучать у нас не приходится.

Руководителем группы в училище многие годы трудится опытный инструктор — водитель Р. И. Такалов. Передовыми работниками училища, ведущими теоретические и лабораторно-практические занятия, считаются в педагогическом коллективе преподаватели Мусин, Ахметов и другие. И

результаты их труда радуют: все поступившие на учебу 30 человек успешно окончили учебу.

Много старания вкладывали в учебу курсанты из совхоза «Хайбуллинский» Ш. Исянгильдин, А. Куватов, Ш. Мустафин, В. Симонов, Ю. Осипов, М. Халилов. Они хорошо изучили новую технологию, много сил вложили для познания экономических знаний. Поэтому не случайно в этом году коллектив автогаража совхоза перешел на арендный подряд. Все правильно: совершенствование профессиональных знаний, более высокий уровень организации труда — верный путь к достигению высоких показателей.

Хорошую организованность показали и курсанты из ордена Ленина совхоза «Матраевский». Здесь отчетливо проявилась забота администрации совхоза о будущих кадрах. Совхоз обеспечил транспортом учащихся, поэтому они своевременно посещали занятия. В одном ряду с передовыми труженниками совхоза А. Сираевым, Р. Галлямовым, В. Щитниковым, Ф. Исянюловым, Р. Юлдашбаевым старательно учились Р. Файзуллин, М. Гумеров, Ф. Газизов. Все они уже второй год работают в автогараже на хозрасчете.

Неплохие результаты в учебе и у водителей из совхоза «Степной» И. Ильбакина, Ш. Насретдинова, И. Сайфуллина, А. Тургаева.

Однако хотелось бы отметить и другое. Имел возможность выучить квалифицированных водителей, уже третий год на учебу к нам направляют юношей только из трех хозяйств. А ведь, без квалифицированных работников трудно добиться хорошей результативности. Наряду с техническими знаниями необходимы и экономические знания. И в этом может помочь наше СПТУ.

Я. УТЯШЕВ,
председатель профкома Юлдыбаевского СПТУ-80 Златоустовского района.



ПРАВОФЛАНГОВЫЕ

Любовь Григорьевна Громакова, которую вы видите на этом снимке, поистине считается одним из опытных операторов машинного доения Антиганской молочной фермы колхоза «Красное знамя».

Имя этой передовой доярки известно уже многие годы и постоянно она находится в первых рядах передовиков соревнования. Более 30 лет трудится Л. Громакова в животноводстве колхоза и за этот период много раз перекрывала трехтысячный рубеж по надою молока. Накопленный годами постоянный работы по этой целевой профес-

сии опыт позволяет ей ежегодно добиваться стабильно высоких результатов.

Кавалер ордена «Знак Почета» Любовь Григорьевна Громакова и в прошлом году вошла в число трехтысячниц колхоза, уступив лишь некоторым своим подругам. От каждой коровы своей группы она надоила за год по 3055 килограммов молока, а всего — 615 центнеров. Думается, что для такой опытной доярки этот рубеж не предел и в текущем году результаты будут значительно выше.

Фото Ф. АБДУЛЛИНА.

КАЖДОГО ИЗ НАС

ко нерадивые родители. Совет Министров СССР принял постановление, которое определяет задачи промышленности по полному обеспечению потребности здравоохранения в лекарствах в 1993 году. Объем продаж лекарственных средств населению всей аптечной сетью страны составит 2,5 миллиарда рублей, но аптека — не магазин, ее работа должна оцениваться не по валу, не по выручке, а по тому, как она обеспечивает нужды трудящихся, запросы больных.

Согласно приказу Минздрава БАССР мы обязаны реализовать лекарства по льготной цене определенной категории населения, имеющей на это право, не только в больницах и амбулаториях, но и во всех 44 фельдшерско-акушерских и фельдшер-

ских пунктах района. Соответствующий приказ по району издан, согласован с аптечными работниками, доведен до сведения исполнителей. По итогам 10 месяцев 1988 года освоение средств, отпущенных на льготное лекарственное обеспечение выглядит так: детям до 3-летнего возраста выделено 3 тысячи рублей, израсходовано 2720; инвалидам Великой Отечественной войны — соответственно 2000 и 1490; инвалидам I и II группы выделено 600, израсходовано — 250; персональным пенсионерам — 1500 и 290.

Разветвленная система санитарной службы Минздрава СССР включает 4572 санэпидемстанции, в которых работают около 300 тысяч работников. Санитарная служба проводит большую работу, но явно недоста-

точно, чтобы решить поставленные задачи по обеспечению контроля за соблюдением санитарно-гигиенических норм и правил. Санэпидемстанции продолжают испытывать нажим со стороны партийных и советских руководителей. Как объяснить, например, тот факт, что пионерский лагерь «Чайка» в 1988 г. открыт без разрешения районной санэпидемстанции, с грубыми нарушениями в организации работы: пищеблок не был укомплектован в достаточном количестве посудой, не был подключен газ, не была готова баня, не оборудовано место для купания. Далее, в хозяйствах района ядохимикаты хранятся с нарушением существующих правил, были случаи отравления ими людей. В некоторых на-

селенных пунктах остро стоит проблема обеспечения населения питьевой водой.

Основным принципом советского здравоохранения является профилактика. Немаловажная роль поэтому отводится научно обоснованной системе профилактических прививок. Но мы ощущаем определенные трудности в этом направлении после известных некомпетентных публикаций в печати. Так, в 1988 году из-за отказа родителей от профилактических прививок намного ухудшилась по сравнению с прошлым годом иммунизация детского населения против инфекционных заболеваний.

Требуется кропотливая работа по воспитанию здорового образа жизни, в которой вместе с медиками должны участвовать педагоги, комсомол, органы МВД, общественность. Об эффективности активной профилактики, возведенной в ранг государст-

венной политики, говорит тот факт, что с момента вступления на путь активной борьбы с алкоголизмом заболеваемость снизилась к 1987 году на 6,5 процента, а алкогольными психозами — на 17,4 процента.

Те перемены, которые сейчас происходят в методах работы хозяйствования, затронули и медицину. До недавнего прошлого существовало положение, разрешающее по производственной необходимости необходимому младшему медперсоналу совместительство до 2-х ставок в одном и том же учреждении. Это положение отменено. Теперь всем категориям медработников разрешается совмещение профессий в пределах до полутора ставок. При большой неуклюжностью с т и младшим и средним медперсоналом выход из создавшегося положения видится во внедрении функциональных подразделений больниц бри-

гадного метода организации и оплаты труда. С 1 января этого года в Акъярской ЦРБ имеется возможность перехода на работу по бригадному методу в детском, хирургическом, терапевтическом отделениях и хозяйственной части (заведующие отделениями А. Р. Буракаева, С. Х. Фатхуллин, Г. А. Бухарбаев, зам. главного врача по АХЧ Р. З. Мухаметшин).

Перестройка в здравоохранении, выполнение решений партии и правительства по обеспечению к 2000 году охраны здоровья народа на уровне достижений современной науки вполне реальны при условии, если новое мышление станет достоянием не узкой группы руководителей и специалистов, а проникнет в широкие круги как медицинских работников, так и всех общественных слоев.

Т. СУЛТАНОВ,
главный врач ЦРБ.

★ Служат парни Родине

Добросовестный

После окончания техникума Азат Кутлубердин трудился в колхозе «Новый путь». В 1937 году был призван в ряды Советской Армии. За время службы имеет ряд благодарностей. А не так давно его мать продавец магазина д. Петропавловск Галима Фатхулловна Ярмухаметова получила благодарственное письмо от командования воинской части, где служит Азат. В нем говорится: «... Мы рады сообщить вам о том, что Ваш сын, проходя службу в нашей части, зарекомендовал себя дисциплинированным и исполнительным воином, успешно изучающим военное дело. За время службы он постоянно успевает на «хорошо» и «отлично», успешно несет караульную и внутреннюю службу. Активно участвует в общественной жизни подразделения, пользуется заслуженным авторитетом в коллективе. Неоднократно поощрялся командирами за высокие результаты в бое-



вой и политической подготовке. Мы надеемся, что он и в дальнейшем будет добросовестно выполнять свой воинский и конституционный долг...»
НА СНИМКЕ: Азат Кутлубердин.

Вести из школ ДЕЛА ЮБИЛЕЙНЫЕ

СЕНЧАС во многих школах района проходят вечера, концерты, посвященные 70-летию Башкирской АССР. На таких вечерах дети демонстрируют свои способности, таланты. Не остаются в стороне и учащиеся Бузавлякской восьмилетней школы. Они выступили с концертной программой перед своими одноклассниками.

В репертуаре много было песен, посвященных родным просторам, любимому краю. Особое усердие приложили на вечерах VI, VII, VIII классы. Зрителям очень понравились выступления Э. Фарвазова, Ф. Яруболовой и Г. Турсунбаевой. Приятное впечатление на присутствующих произвела и организатор вечера Л. Фарвазова.

Пользуясь случаем, хотелось бы сказать и о том, что такие вечера стали редкостью, ибо молодежь села, подавляющее большинство среди которой комсомольцы, проявляют пассивность в организации концертов, спектаклей в других мероприятиях.

Б. ТУМАНШИН,
общественный корреспондент.

Вечер выпускников

Традиционный вечер выпускников прошел в Акъярской средней школе № 1. Вечер открыли ученики 9 класса, попросившие выпускников разных лет рассказать об их сегодняшнем дне. Выпускники Н. Жукова, Р. Петров, Р. Барака-тов поведали о своих

делах, и каждый из них благодарил педагогов Ирину Садыковну Нураеву, Айдара Сайфулловича Кудобаева, Хатиру Зиевну Ишмигулову, Галиму Галимьяновну Мухаметову, Рашиата Гиматовича Насырова, Флюору Каюмовну Аралбаеву за то, что они

дали им знания и помогли найти верную дорогу в жизнь.

Выпускники и учащиеся разделились на 2 команды, провели импровизированные уроки. Затем ученики 6-7 классов показали небольшой концерт, была организована дискотека.

Г. КУДАБАЕВА,
юнкор.

Наш рейд

ЗАДУМАВ наш рейд в рабочее общежитие ПМК-292, мы с самого начала предполагали и были уверены, что результат будет однозначно негативным. Условия проживания в этом общежитии известны давно, и не с лучшей стороны. Но хотелось так же посмотреть на отношение самих жильцов, в основном молодых рабочих к своему быту.

Итак, обычный буднично-вечер. Стучимся в одну из комнат, и, услышав утвердительный возглас, входим. Глазам предстала прямо-таки спартанская обстановка: на трех кроватях, застеленных, мягко говоря, несвежим бельем, возлежали трое ребят, отдыхая, как видно, после рабочей смены. И никакой обстановки: ни стола, ни стульев, ни тумбочек. На вопрос, что бы они хотели пожелать для улучшения работы общежития, парни ответили, «что они здесь временные, командированы, слава богу, кончается, и им ничего не надо».

Следует дальше. Комната девушек, где бла-

годаря их усердию создано подобие уюта. Из-за отсутствия форточки в комнате очень душно. Девушки высказали пожелание отвести одну из комнат под кухню.

При входе в следующую комнату инспекто-

ра госпожнадзора мог бы хватить удар. Лампочка, провод к которой тянулся чуть ли не из середины стены, благодаря смекалке какого-то умельца была незаметным способом подвешена в углу. Для того, чтобы «выключить» лампочку, нужно соединить два оголенных провода, «выключить» — проделать обратную процедуру. В раме забаррикадированной фанерой, пленной стекла почти не было видно. «Не хотим, чтобы нас сдуло, — объяснили жильцы, — рама давно сгнила, вот и дует изо всех щелей».

Всякий дом хозяином держится

Между тем, как сказали сами рабочие, на складе рамы есть и немало. В этой комнате мы увидели единственное радио в общежитии, но оно работало так же благодаря предприимчи-

ности жильцов — протянули провод с крыши, радиоточек же в комнатах нет.

На просьбу рассказать о волнующих его проблемах, рабочий уже давно проживающий в общежитии буркнул что-

то вроде того, что он «не враг своим», но все же посетовал на нечастую смену белья. Действительно, белье, которое отвозится в Гай, зачастую так и возвращается нестираным из-за различных неувязок. В красном уголке, по словам жильцов, иногда приходится стоять, ибо не всем хватает места. Да и стоять приходится только из-за телевизора, больше в красном уголке ничего нет: ни газет, ни журналов, ни шахмат, и, в конце концов, домино.

Бытие определяет сознание. Эта универсальная формула подходит и к нашему случаю. Чем занять себя после трудового дня молодому рабочему, полному сил и энергии? Выбор небольшой и зачастую вариант оста-

Никто не забыт,

ничто не забыто

Связь поколений

На днях в СПТУ-110 состоялся вечер памяти, посвященный городу-герою Волгограду и 46-й годовщине со дня окончания Сталинградской битвы. С большим вниманием курсанты слушали воспоминания участника битвы на Волге Судеймана Салахетдиновича Мамбетова. Ветеран, награжденный многими боевыми орденами и медалями, рассказывал о своей боевой судьбе. Воевал он в составе прославленной армии генерала Чуйкова. Участвуя в боях, Судейман Салахетдинович получил там тяжелое ранение.

В конце января 30 лучших курсантов училища вернулись из туристической поездки в город-герой Волгоград. Участники этой поездки Ирена Арясов, Людмила Антбаева, Альберт Хайбуллин поделились своими впечатлениями, рассказали о сегодняшнем дне города-героя. В память о встрече С. С. Мамбетову были подарены сувениры.

З. ЯРБУЛОВ,
зам. директора СПТУ-110.

В конверте—добрые строки

Все профессии важны...

В повседневной суете мы иногда забываем о людях, казалось бы, незаметного, но так необходимого труда. Не помню, чтобы в районе в последние годы писалось о техниках, охранниках, кочегарах — тех, кто создает уют на наших рабочих местах, обеспечивает сохранность социалистической собственности, обогревает помещения.

На днях случайно увидел, как обходил здание исполкома райсовета техник-сторож М. Г. Аминев и убедился, с какой заботой она относится к чистоте, порядку. После ухода сотрудников аппарата она осматривает каждое рабочее место, и не удостоверившись, что везде оставлен полный порядок не уходит.

Кто знает, если бы не ответственность Мубины Гатаулловны, возможно, и не сохранилось здание райсовета. И это

не преувеличение. Немножко лет тому назад, при очередном обходе помещений, она обнаружила загорание корзины для мусора в кабинете отдела кадров РАПО. Огонь уже успел перейти на пол, но Мубина Гатаулловна быстро затушила очаг.

Уже 22 года живет Мубина-апай в маленькой комнатке здесь же в райсовете. Воспитала двоих детей. Никогда она не жаловалась на тесноту. Но разве не заслужила она на старости лет нормальных условий? «Неудобно, — говорит Мубина-апай, — когда дети приезжают размещать их на полу».

Уже восьмой год она на пенсии, но по-прежнему продолжает работать, ибо жизни без работы она просто не представляет.

М. МУХАМЕТОВ,
общественный корреспондент.

Редактор **Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.**

Поздравляем

наших дорогих родителей Матрону Михайловну и Николая Ивановича **БАРАНКОВЫХ** с юбилеем — Золотой свадьбой.

Желаем им долголетия, доброго здоровья и семейных радостей.

Баранковы, Мещеряковы, Коваленко, Ионовы и Евсюковы.
с. Антинган.

нашу дорогую маму и бабушку Вагиду **Валиахметовну МУТАЛОВУ** с 80-летием.

Пусть сохраняется доброе здоровье и счастье в жизни, радость за успехи детей и внуков.

Муталовы, Умутбаевы, Гирфановы.
п. Бурйбай.

дорогую дочь, маму и бабушку из деревни Акташево Шарифу Мухаметшевну **МУТАЛОВУ** с 60-летием.

Желаем ей крепкого здоровья, долгих лет жизни и всего наилучшего.

Мать, дети, внуки.

дорогую жену, маму и бабушку Зубайду Халиловну **ДАВЛЕТБАЕВУ** с 50-летием.

От всей души желаем успехов, доброго здоровья и долголетия.

Муж, дети, внуки, сестра, зятья.
д. Байгуskarovo.

нашу дорогую маму и бабушку Гульсериу Гайнулловну **ШАРИПОВУ** с 55-летием.

От всей души желаем ей доброго здоровья, долгих лет жизни и семейного благополучия.

Дети, внуки.
д. Илячево.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПМК-4 в г. Сибай приглашает на работу для строительства прудов в Хайбуллинском районе механизаторов: бульдозеристов, скреперистов и машинистов-требукладчиков. Работа вахтовым методом, среднемесячная заработная плата 326 рублей. Жилплощадью

обеспечиваются в течение года в селе Акъяр. Обращаться в г. Сибай, Зилаирское шоссе, 1, ПМК-4, телефон 2-28-98 или в с. Акъяр, Зауральский ХРСУ, телефон 2-18-03.

Дирекция, партийный и профсоюзный комитеты совхоза «Хайбуллинский» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной кончины **В. В. МАЛЫХ**

ВСЕ продовольственные магазины Хайбуллинского райпо закупают от населения куриные яйца по цене один рубль за десяток.

Н. ТАРАСЕНКО,
секретарь комсомольской организации ПМК-292;
Н. АШИРОВ,
наш корреспондент.

Этот номер газеты набирала **Г. МАМБЕТОВА.** Верстала **Ф. ЗУЛКАРНАЕВА.** Печатали **А. ЮСУПОВА,** **М. МУРТАЗИН.** Корректор **С. ВОЛДАРЕВА.**

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Челниников-41

Телефоны: редактор—2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2-13-97; зам. редактора по дублированию, ответсекретарь 2-15-95; отдел сельского хозяйства 2-16-95; радиокорреспондент 2-14-95; отдел писем 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2-14-98; отдел перевода 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.